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Esercizio 1) Sia f:V - W
Sia

applicazione lineare, I/ € V' sottospazio vettoriale.

F(U)={weW|3uel te f(u)=w).
Dimostrare che f(I7) ¢ sottospazio vettoriale di W e che vale

dimf(U) =dimU - dim(ker f 0 U)
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Esercizio 2) Sia f: V — W applicazione lineare, sia U supplementare di ker f
cioe vale V = ker f ® U. Dimostrare che f|;;: U - f(U) ¢ isomorfismo.
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Esercizio 3) Siano U, W spazi vettoriali su X. Sia UxW = {(u,w)|ue U,

we W}
il prodotto cartesiano di U e W, con la somma

(u,w) + (0, w') = (u+u',w+w).
Dimostrare che U x W & spazio vettoriale su X e che

dim(U x W) = dimU + dimW
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(i) f:UxW =V tale che f(u,w) =u+w ¢ lineare;
(i)Imf=U+W;

(i) Kerf = {(u.-u)| ue/ n W}

e v :kerf - UnW tale che ¢((u,—u)) = u & isomorfismo;
(iv) Dedurre la formula di Grassmann dimostrando che
dim(U x W) = dimU + dimW

2
dim(U x W) = dim(U + W) + dim(U n W).
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Esercizio 5) Sia f: V — W lineare e siano vy, ..., vi € V linearmente indipenden-
ti. Dimostrare che:

f(v1),.... f(vg) sono linearmente indipendenti <= span{v,,....vi} n Kerf =
{0}.

(In particolare, f iniettiva = f manda vettori indipendenti in vettori indipendenti).
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Usare la riduzione a scala per trovare una base di U+ W, dove [

= span{vy,va,v3}
e W = span{w,.wa, w3 }.
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Esercizio 7) Trovare una soluzione particolare e una base di soluzioni per 1'omo-
genea associata del sistema
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